

展会流量变经贸增量

第四届中国—非洲经贸博览会合作成果丰硕

中非友谊跨越山海，经贸合作潮涌潇湘。6月12日至15日，以“中非共行动 逐梦现代化”为主题的第四届中国—非洲经贸博览会在湖南长沙举行。

作为中非合作论坛经贸举措落实的重要平台，本届博览会围绕落实中非携手推进现代化“十大伙伴行动”，组织各类经贸活动30余场，合作成果务实丰硕。

尼日利亚中国农业科技园项目、拉各斯阿布贾（快速）列车项目……据介绍，本届博览会签约项目176个、金额113.9亿美元，较上一届，项目数量增长45.8%、项目金额增长10.6%。发布对接项目293个、金额431.56亿美元，纳米比亚等10个非洲国家共发布200个项目合作需求，数量远超往届。

工程机械是湖南的优势产业。在本届博览会的工程机械展区，三一集团打造的沉浸式展区吸引了众多关注。来自非洲各国的政商代表、技术专家络绎不绝，深入了解后，纷纷表示了对三一集团助力非洲能源转型和可持续发展的热切期待。

自2002年平地机销往非洲摩洛哥，三一集团已与非洲携手走过20多年。截至目前，三一集团在非洲累计实现销售收入超200亿元，设备遍及非洲50多个国家和地区。

农业是中非经贸合作的重点领域。在今年全国两会上，作为中非合作生动范例被提到的冈比亚农民穆萨·达博，也参加了本次博览会。2019年以来，在隆平高科援外专家指导下，穆萨将自己的农场从3公顷扩大到100公顷。农场生产从手工脱粒到全程机械化，平均每公顷产量达到7吨，是当地平均产量的2—3倍。

作为中国商务部授予的首个中国杂交水稻技术援外培训基地，隆平高科目前已对肯尼亚、坦桑尼亚等53个非洲国家实施超200期农业技术培训项目，培训超过7000名农业官员和技术人才。“选育出良种后又传授良法，才能为非洲国家打造更有韧性的农业体系。”隆平高科国际培训学院副院长翁永介绍。

促进中非经贸合作，金融服务必不可少。交通银行在博览会期间发布中非经贸深度合作金融服务方案，通过提升中非贸易结算便捷性、培育中非跨境电商链等十项举措，全力支持中非经贸合作。2024年，交通银行与非洲发生跨境人民币收付同比增长13%，中非涉外汇款业务量同比增长36%，中非跨境电商融资金额同比增长305%。

助力展会流量变经贸增量，湖南加快建设中非经贸深度合作先行区。走进位于长沙的中非经贸博览会常设展馆，琳琅满目的“非洲好物”让人目不暇接。从2021年开馆以来，这个面积1万平方米的场馆成为长沙与非洲密切交流的窗口。本届博览会期间，中非经贸总部基地项目在此启动全球招商暨签约仪式。

据介绍，待2027年建成运营后，该项目将以“企业总部+SOHO办公+星级酒店+综合商业+会展中心”的多元业态组合，构建“办公—消费—展贸”为一体的中非商贸新枢纽。

今年是中非合作论坛成立25周年，在论坛引领下，中非关系实现跨越式发展。中国同非洲所有53个建交国实现战略伙伴关系全覆盖，中非贸易额增长将近30倍，中国对非投资增长将近百倍，中非人民带来了实实在在的福祉。

湖南省商务厅厅长沈裕谋表示，将持续办好中非经贸博览会，建设好中非经贸深度合作先行区，围绕互联互通、产能合作、金融服务等对非合作重点方向探索创新，为共筑新时代全天候中非命运共同体作出新的贡献。

(上接第一版)

郴州市组织党员干部走进园区、农村、社区，深入产业工人、快递员等群体，广泛收集意见建议1959条，建立“收集—研判—整治”闭环机制，确保群众急难愁盼问题有效解决。

安徽省黄山市从广泛听取意见、用心服务群众等方面抓好开门教育。通过接听12345民生热线、用好小微权力“监督一点通”等方式，全市县处级以上领导干部收集意见建议811条，建立健全清单化闭环落实机制，立行立改649条。

黑龙江省大兴安岭地区坚持开门搞教育，推行“蹲点进网格”“徒步走城区”等调研工作法，组织领导干部随机走访居民小区、政务大厅、交通场站等地，实地查看环境卫生、窗口服务等情况，了解掌握社情民意。其间，解决路面破损、私接滥建、毁坏绿化等问题350余件次。

天津市南开区依托“悦来先锋”实践载体，开展“办好百姓‘微实事’”活动，党员干部深入社区巷里，倾听诉求，对群众家门口的事情实行即知即改，让民生问题得到快速响应。

2025年“活力中国调研行”主题采访活动即将启动

新华社北京6月15日电 2025年是“十四五”规划收官之年。6月16日起，中宣部将组织中央主要媒体和有关地方媒体开展2025年“活力中国调研行”主题采访活动，展示“十四五”时期经济社会发展的显著成就，切实增强信心、鼓实劲、激活力、促发展。

参与主题采访活动的媒体记者将聚焦重点领域、重点地区，以实地走访、深度调研等形式，探寻新时代中国发展

的内生动力，解码高质量发展的活力密码；通过深入采访报道各地区解决发展问题的真实案例和生动故事，总结提炼可借鉴的经验做法和普遍规律，汇聚坚定不移办好自己的事、坚定不移扩大高水平对外开放的强大合力。

据介绍，活动计划聚焦五大主题，选择相应典型地区进行多批次的调研采访。其中，16日启动的第一批次将陆续深入北京、广东、安徽开展集中调研采访。

湖南张家界

出差吃食堂 扫码浪费少

本报记者 申智林

厉行节约 反对浪费

出公差的这顿饭，怎么吃？记者来到湖南张家界慈利县现场调研。

雨天，早晨，澧水一级支流零溪河流过慈利县零溪镇，水位在涨。

“现在是防汛重要时期。”河岸边，张家界市水利局副局长李优民带着市委督查组来到零溪镇政府，督查防汛备汛等工作。

检查物资、调研水位……一上午过去，转眼到了午餐时间。

“上午没看完，我们督察组7名同志、2名司机，需要请镇里协助安排午餐。”李优民说。

“没问题。”接话的是零溪镇机关的工作人员刘奕君，他轻点手机，几秒钟，一条信息就到了镇机关的食堂，“大师傅，今天多9个人就餐，多备点。”

这边刚发完信息，记者就同刘奕君聊了起来。

“以前别说9个人就餐，上级就是来一两个人，接待上也不能含糊。”自从在机关工作以来，接待这件事刘奕君没少做。

谈到吃饭，作为基层干部的刘奕君也曾有苦恼——“小包间，一桌餐，吃什么菜，有啥忌口，讲究不少，有时光准备这些，就能耗上小半个上午，

给我们基层干部添了不少负担。”

“现在呢？”一边走，记者一边问。

“就一句话，接待归‘零’。”刘奕君说得爽朗，中央八项规定精神刹住了这股吃风。而《党政机关厉行节约反对浪费条例》明确“坚持从严从简，带头过紧日子”的要求进一步降低了公务活动成本，地方可以腾出更多资金用于发展所需、民生所盼。

“具体情况咋样？”记者追问。

“咱到食堂现场看看。”刘奕君说。

中午12点，零溪镇机关食堂门口，人多了起来，大家陆续到食堂就餐。

食堂门口的几行字，吸引了记者的目光：按照“谁用餐谁付款”原则，本镇干部刷卡，外来干部扫码。

“几位同志，大家可以来这边扫码。”刘奕君热情招呼，“市里出了规定，食堂中晚餐餐标不得超过40元，可根据自身情况设置，我们根据镇机关干部与群众意见，和食堂经营者协商，现在餐标是18元。”

正说着，李优民打开手机，扫码付款后，走进食堂。

食堂里，菜架上，炒白菜、炒

鸡蛋……一共有六七个菜，有荤有素，都是家常菜。

拿起餐盘，各自盛好，大家随便找张桌子，坐下吃了起来。

“没有觥筹交错，少了推杯换盏，都自在。”李优民说。不到半小时，一顿饭利落吃完。大家收拾餐盘时，碰上了从县城开会回来的零溪镇党委书记米博。

“上午刚去县里开完会，现在没有提供统一用餐，虽然能到县委食堂扫码吃，但下午还有事，还是回来方便。”米博和大家交流起来，“以前接待上级用餐，陪餐不动一两个小时，现在时间节省了，预算更是省了不少。”

今年深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，张家界市明确全市上下考察调研、执行任务、检查指导等公务活动，接待单位不再提供接待餐。

“因为这，镇上省下不少经费，截至目前，今年零溪镇还没产生过一笔接待费用。”米博说。

目前，张家界市乡镇（街道）共接受市县两级机关事业单位下乡自助就餐人员103批278人次，市、县机关干部到基层来了就办事、办完事就走，公务接待数量由去年同期的665批4664人次减少到4批39人次。

络更加完善，重要领域计量综合实力大幅增强，有力支撑我国制造业高质量发展。

计量是制造业的重要技术基础之一，融入产品设计、研发、生产、试验、使用的全过程。制造业计量是计量在制造业领域的创新应用与具体实践，是推动制造业高质量发展的关键支撑，是构建现代化产业体系的重要基础，对加快推进新型工业化、实现制造强国建设具有重要意义。

我国制造业计量领域首个政策性文件印发

本报北京6月15日电 （记者王政、刘温馨）近日，工业和信息化部印发《中国制造业计量领域首个政策性文件》，提出到2027年，突破100项以上关键计量校准技术，制修订300项以上行业计量校准规范，研制

100台套以上计量器具和标准物质，培育50家以上仪器仪表优质企业，推动建设10家以上制造业高水平计量校准技术服务机构，技术服务网络基本完善，服务能力基本覆盖重要产业领域。到2030年，制造业计量创新水平持续提升，技术服务网

求是中国共产党中央委员会主办
QIUSHI
编辑：求是杂志编辑委员会 出版：求是杂志社

用中长期规划指导经济社会发展
是我们党治国理政的一种重要方式 习近平
深刻把握制定实施中长期规划的要求 本刊编辑部
科学制定和接续实施中长期规划 中共中央党史和文献研究院
以五年规划引领经济社会发展的思想精髓和实践要求 中共国家发展和改革委员会党组
深入学习《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》的启示 中共厦门市委
坚定不移做强国内大循环 巨力
扛好经济大省挑大梁责任 信长星
在法治轨道上推动民营经济持续健康高质量发展 郭春丽
在“两个结合”中开创文化传承发展新局面 本刊特约评论员

奋进在建成电影强国的征途上 慎海雄
以永远在路上的恒心韧劲抓好党的作风建设 中共中央党校（国家行政学院）校（院）委理论学习中心组
坚定捍卫中国人民抗日战争对 世界反法西斯战争胜利的历史贡献 中国人民解放军国防大学
接诉即办：新时代“枫桥经验”的北京实践 北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心
坚定法治自信 马怀德
如何正确看待人工智能（党员来信） 肖楠
经济社会发展统计图表：2024年东部、中部、西部及东北地区主要经济指标 国家统计局
抗日民族英雄赵尚志（英模人物）



近段时间，被称为“苏超”的江苏省城市足球联赛火爆出圈。其中，江苏省各地市之间的关系，是这个故事的一条主线。

南京放话“比赛第一，友谊第十四”，宿迁与徐州上演“楚汉争霸”，扬州与镇江进行“早茶德比”，苏州和无锡燃起“太湖之争”……“谁也不服谁”的较量，正应了网络上对这个经济大省的善意调侃——“散装江苏”，于是引发各地网友的特色“应援”，人气持续走高。

回头细想，“散装”更像是幌子，“整装”才是里子。江苏13个地级市拧成一股绳，一起贡献了一场“不和”的戏码。互相揶揄其实是英雄惜英雄，自嘲自黑更像是“凡尔赛”，赛场不论输赢，城市美誉度先飙升了。回过味来的网友，笑称这是一场“文化泼水节”“文化剧本杀”，人家主打一个“对抗式团结”，引来“泼天流量”，再齐心协力“接发球”。

“散装”与“整装”，不止于“玩梗”，其中有发展的密码。

“散装”强调的是各展所长、各美其美。球场上的“你争我抢”，映射着发展中的“你追我赶”。从太湖之滨到黄海滩涂，江苏各地各有拿手绝活。南京的数字经济、苏州的智能制造、连云港的远洋运输、无锡的集成电路……“十三太保”差异发展，全部跻身全国城市GDP百强，一起成就了经济大省的体量与担当。这种地区间的良性竞争，激活了各自潜能，让江苏大地活力奔涌。

但“散装”绝非一盘散沙，竞争也非“内卷式”的抢地盘。南京生物医药研发能力全国领先，苏州生物医药已形成现代产业集群，两者在市场一拍即合；地处苏南的江阴与身在江北的靖江共建工业园区，南北结对结出了硕果。在长三角一体化发展浪潮中，江苏省内也正在形成“苏南引领、苏中崛起、苏北赶超”的梯度发展模式，产业链深度协作，形成了强大的共生网络，一起融入新发展格局，当弄潮儿挑大梁。

放眼全国看，大国经济往往面临地区资源禀赋差异大等挑战。过去我国一些地区建立自给自足的产业结构，曾造成产业趋同、产能过剩等问题。今天，发展新质生产力，也有个合理布局的问题。一地如何融入区域发展格局和国民经济循环，如何将特色鲜明的“珍珠”串成价值倍增的“项链”，江苏的发展实践具有启发意义。

“散装”强调特色与优势，“整装”则要突出协同与配合，关键要形成合作与竞争的“双轮驱动”。同样“追光而行”，长三角地区以全产业链协同和技术创新为核心，珠三角地区以组件出口和智能化升级为特色，不少西部省份则专注硅料生产和光伏电站布局。既以合作互通有无、取长补短，实现深度融合、互利共赢；又以良性竞争倒逼产业升级，提升发展整体效能，才能形成各类要素合理流动、高效集聚的生动局面。

攥指成拳，每个指头都要硬；众人拾柴，同心协力火焰高。由县区到省市，由区域到全国，无不需要回答“散装”与“整装”及其背后的一域与全局、个性与共性的问题。由此更能理解壮大县域经济必须错位发展、串珠成链，更能理解区域一体化建设与构建全国统一大市场密不可分……

聚是一团火，散是满天星”，这又何尝不是中国发展的生动写照。一个个产业集群成链，一个个县域串点成线，一座座城市连片成带，高质量发展就有了辽阔的纵深和不竭的动力。

党中央自然灾害救灾资金，支持海南、广东、广西等省（区）做好防洪防台风应急抢险救灾工作，支持海南、广东、广西等做好防汛防台风应急抢险救灾工作。

本报北京6月15日电 （记者曲哲涵、刘温馨）针对今年第1号台风“蝶”及其造成的暴雨洪涝灾害，近日，财政部、应急管理部紧急预拨4000万



6月15日，云南省文山壮族苗族自治州丘北县，普者黑喀斯特国家湿地公园风景秀美。

熊平祥摄（人民视觉）

一版责编：许诺 张帅桢 赵政

三版责编：韩晓明 周朝 李安琪

二版责编：蒋雪婕 郝嘉润 张曾

四版责编：袁振喜 刘静文 张雪妍